

创新驱动 改革兴宛·“十佳”改革案例展示①

我市建立“纪巡审”贯通协同新机制——

强化刚性约束 释放监督效能

通讯员 李欣 张晓明

加强“纪巡审”监督贯通协同,是持续深化改革、完善监督体系、提升监督质效的重要举措。2023年以来,市纪委监委、市委巡察办、市审计局持续开展探索实践,健全完善协作联动、信息互通、成果共享工作机制,研究出台《纪检监察监督、巡察监督和审计监督贯通协同高效实施办法》,为建强省域副中心城市提供了坚强的监督保障。

持续探索,协调联动。按照上级纪检监察机关部署要求,结合南阳实际,及时向市委提出深化协同联动监督的工作建议,得到市委大力支持。纪检监察机关、巡察机构、审计部门年初互相通报年度工作计划,征求监督对象意见建议,确保行动一致。在坚持纪检监察干部、审计工作人员配合参与市委巡察的同时,持续强化三方协同联动监督的程序衔接、调度协调、业务指导,针对前期探索中发现的权力边界不清晰、程序衔接不顺畅、问题认定不一致等问题,

加强分析研判,互相学习业务规定和工作流程,统一问题认定等标准。以贯通巡审监督为突破口,同步启动七届市委第五轮巡察和2023年审计任务,安排6个审计组对10个被巡察单位开展预算审计,同向发力、同频共振。全年共开展3轮对21个单位的“巡审同步”监督。现场监督结束后,围绕重要问题开展专题调研,共同提出改进工作的意见建议,增强监督治理效能。先后向市委市政府提交5份专题报告,向有关部门提出项目建设遗留问题解决方案等专题建议。

突出重点,合力攻坚。坚持党中央重大决策部署到哪里,监督检查就跟进到哪里。乡村振兴是习近平总书记念兹在兹的“国之大者”,是各级各部门义不容辞的政治责任。2023年,在市委巡察周密部署、扎实推进乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治的同时,按照“小切口、大文章”的思路,同步安排部署乡村振兴领域重大项目资金使用专项巡察、专项审计,着力凝聚监督合力。三方定期

会商、互通情况,并结合各自监督中了解掌握的情况,梳理总结出全市乡村振兴领域重大资金管理使用方面存在的13项突出问题、共性问题,逐项分析研判,并对“纪巡审”贯通协同监督的方法路径进行了深入研讨,健全完善了一系列协作机制,进一步丰富了三项监督贯通协同的南阳实践。通过协同联动监督,共发现并推动解决问题92个、完善制度27项,筛选交办问题线索14件,挽回经济损失367万元,督促拨付应拨未拨资金1.42亿元,有力有效助推我市乡村振兴工作取得新进展、新成效。

建章立制,固化成果。根据前期探索实践,共同研究制定了《纪检监察监督、巡察监督和审计监督贯通协同高效实施办法》,在突出政治监督的同时,既强调三项监督之间优势互补、协同高效,更强调系统思维和成果运用。在日常工作中,既保持工作独立性,明确了日常联络、信息共享、信息互通、定期会商等工作机制,由具体部门承担日常联

络任务,负责联系问题线索移送、协调协作事项办理、重要情况通报等相关事项,原则上每年组织1次三方工作会商。围绕三方各自组织开展的专项工作,明确了情况了解、计划衔接、协作内容、联合行动、力量整合的方法路径。按照有机贯通、相互协调、作用叠加的原则,纪检监察机关、巡察机构与审计机关可联合开展对重点领域的问题调研、监督检查、专项治理等工作。纪检监察机关在日常监督、专项整治中发现政治生态问题较多、经济问题明显的单位,可提请开展专项巡察或专项审计。此外,《纪检监察监督、巡察监督和审计监督贯通协同高效实施办法》还就问题线索的规范移送、监督成果的共享共用等具体事项逐一做了明确,严明了协同联动过程中应当遵守的纪律规矩。

下一步,市纪委监委、市委巡察办、市审计局将认真落实《纪检监察监督、巡察监督和审计监督贯通协同高效实施办法》,进一步做深做实三项监督贯通协同,不断探索提升监督治理质效。②8



惊蛰到 农事忙

惊蛰时节,春气萌动,大自然有了新的活力。卧龙区潦河镇的农户抢抓农时,开展春耕耕地、土地管护、田地施肥等农事活动,田间地头一派繁忙。3月4日,卧龙区农户抢抓草莓生产间隙,进行大棚管理。②8

本报记者 张峰 摄

七届市委第八轮巡察组对外公布的联系方式

Table with 6 columns: 巡察组, 被巡察单位, 联系电话 (接收电话和短信), 邮政信箱, 南阳市巡察监督智慧平台, 信访受理时间. It lists contact information for seven different inspection groups.

(上接01版)

七十载波澜壮阔,七十载春华秋实。今年是全国人民代表大会成立70周年。70年来,人民代表大会制度为党领导人民创造经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹提供了重要制度保障。特别是新时代以来,人民当家作主制度体系不断健全,人民代表大会制度更加成熟、更加定型。实践证明,人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度,是我们党领导人民在人类政治制度史上的伟大创造,是在我国政治发展史上乃至世界政治发展史上具有重大意义的全新政治制度,必须长期坚持、全面贯彻、不断发展。

全面建成社会主义现代化强国,人民是决定性力量。中国式现代化是全体人民的共同事业,也是一项充满风险挑战、需要付出艰辛努力的宏伟事业,必须坚持全体人民共同参与、共同建设、共同享有,紧紧依靠全体人民和衷共济、共襄大业。前进道路上,坚持人民主体地位,激发全体人民的历史主动精神,汇聚蕴藏在人民中的无穷智慧和力量,形成同心共圆中国梦的强大合力,才能把宏伟蓝图一步步变成美好现实。

全过程人民民主是全链条、全方位、全覆盖的民主,是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主,人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。坚持以人民为中心,坚持国家一切权力属于人民,支持和保证人民通过人民代表大会行使国家权力,发展更加广泛、更加充分、更加健全的全过程人民民主,就能把人民当家作主具体地、现实地体现到党治国理政的政策措施上来,具体地、现实地体现到党和国家机关各个方面各个层级工作上来,具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来。要继续推进全过程人民民主建设,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,把人民代表大会制度坚持好、完善好、运行好,确保人民通过人民代表大会有效行使国家权力,充分激发全体人民的积极性主动性创造性,不断创造新的历史伟业。

今年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,凝心聚力、铆足干劲、开拓进取,共同谱写中国式现代化的壮美华章。期待广大代表发挥来自人民、植根人民的优势,吸纳民意、汇集民智,认真履职尽责,激扬奋进力量。

预祝大会圆满成功!②4

(新华社北京3月4日电)

共同谱写中国式现代化的壮美华章

全市第五次全国经济普查工作推进会召开

本报讯(全媒体记者赵洋 谢康)以有力举措推进全市第五次全国经济普查高质量开展。3月4日,我市第五次全国经济普查工作推进会召开,贯彻河南省第五次全国经济普查部门协调会议精神,落实市委、市政府工作部署,通报全市“五经普”工作整体进展情况以及存在的问题,研究推进全市“五经普”工作。

会议指出,“五经普”是对经济社会发展的全方位摸底、高精度“扫描”和深层次“体检”,有利于推动实现经济总量“保位”、高质量发展“进位”目标,要全面提高“五经普”数据质量,做到应统尽统、应纳

尽纳,全面真实客观反映我市经济社会发展情况。

会议对如何高质量开展“五经普”工作提出了明确要求:加强组织领导,及早谋划、突出重点、补齐短板,扎实推进现场登记等工作。加强数据质量管控,做好数据摸底和预报、预审。加强沟通协作,各级政府和各主管部门要与普查队员形成工作合力,推动普查工作高效开展。加强调度指导,建立日报、周报制度。加强宣传,明确宣传方向,不断创新方式方法。明确工作责任,对工作落实不力、问题解决不到位的倒查责任,推动各级各部门齐心协力、攻坚克难。②8

我市全力做好森林防灭火工作 暗访检查不留死角

本报讯(记者张玲)当前,仍是我市森林防灭火工作的关键时间节点,为切实做好全市森林防灭火工作,我市将加大暗访检查力度,强化应急处置,加强宣传教育工作。这是记者从3月1日召开的全市森林防灭火视频调度会议上获悉的。

按照以往火灾发生规律,3月份一直是我市森林防灭火工作的关键时间节点,森林火险形势不容乐观,在汲取近期省内外森林火灾多发教训的同时,我市将加大暗访、检查力度,持续深入基层开展暗访检

查,各县(市、区)要对森林防火重点乡镇、村派出检查组,延伸扩大检查和宣传范围,做到不漏一户、不落一人。与此同时,我市将强化应急处置,及时监测预警,及时发布险情灾情,及时上报火情信息,严格按照“四必须、四加强”要求,第一时间组织协调优势兵力投入扑火行动,确保火情早发现、早处置。在加强宣传教育方面,我市将采取多种形式激励群众积极参与森林防火,提高群众参与森林防火积极性,构建全社会群防群控的良好防火态势。②8

听民意 聚民智 解民忧 有事请扫码



「群众呼声」二维码